Тема обучающего семинара для замещающих семей 
«Как относиться к прошлому ребенка, его кровным родителям?»
Есть ли у ваших приемных детей кровные родители, родственники? Как вы относитесь к ним? Общаетесь, приемные дети свободно видятся с ними? Вас тревожит, волнует этот вопрос?

Для всех приемных родителей вопрос взаимоотношений с кровной семьей ребенка, особенно с матерью, является острым и болезненным. Также волнует этот вопрос и сотрудников учреждений, где находится ребенок. Потому что к одному приходит мама, и все хорошо, к другому приходит папа в нетрезвом состоянии и после встречи, ребенок сильно переживает.
А почему так происходит, почему мы реагируем так остро и болезненно?? А потому что мы все, и приемные родители, и специалисты, прежде всего, хотим защитить ребенка от негативного влияния неблагополучных родителей, оградить от переживаний после таких встреч. Приемный родитель боится, что ребенок не будет их любить, принимать ценности и правила новой семьи. А усыновители считают ребенка своим и не хотят вступать в новую жизнь прошлое ребенка, чтобы не травмировать его.
По исследованиям психологов память ребенка до 2-х лет устроена так, что они не помнят прошлое до 2-х лет, а дети от 3-6 лет частично помнят какие-то моменты из прошлой жизни. После 6 лет дети уже запоминают все отрицательные, негативные моменты – это все плохо сказывается на здоровье, на поведении. Такой ребенок не доверяет людям. В приемной семье он демонстрирует многое из увиденного в кровной семье (нецензурно ругаться) или выполнять ту же модель отношений, которая была присуще кровной семье (ребенок специально провоцирует родителей, так он хоть как-то привлекал их внимание). Такое поведение вызывает тревогу приемных родителей, они теряются и не могут выбрать тактику воспитания.
Поэтому ответить на вопрос нужна ли связь с кровным родителями? Ответ неоднозначный.  Связь с кровными родителями также необходима.

Почему же нельзя отвергать биологические корни ребенка. Вот посмотрите на этот цветок. Упражнение № 1 «Цветок»
Любой опыт семейной жизни, наличие родственников, сохраненные воспоминания о прошлом в родительском доме являются для ребенка ресурсным, его опорой и залогом успешного развития. Любые запреты на встречи, общение с кровными родителями, дети воспринимают как насилие. И одни дети замыкаются в себе, другие выражают в виде протеста.

Бывает такое, что после встречи с кровными родителями, ребенок начинает плакать, капризничать, или вовсе может заболеть после таких встреч. И мы, как приемные родители говорим: «Больше никаких встреч!!!!» 

Здесь важно знать, что такое поведение ребенка нормально. Все эти эмоции, чувства, обида по отношению к кровным родителям требует выхода. Ему трудно переключиться из одной важной для него ситуации в другую. Потому что ребенку важна ситуация в приемной семье и ситуация в кровной семье. Здесь очень важно, чтобы все члены кровной семье воспринимали бы его не как позор семьи, и неплохо отзывались о приемной семье, и, конечно же, не давали бы ложных обещаний по поводу того, что ни его скоро заберут.
Пример: Наши специалисты посещали приемную семью, в которой воспитывался мальчик 7 лет. Спустя 7 лет появляется, откуда ни возьмись кровная мама. Как она нашла мальчика не известно. После появления кровной мамы, мальчик тут же меняется в поведении, не слушается приемную маму, поругался со всеми одноклассниками и друзьями во дворе. Оказывается кровная мама пообещала забрать его к себе, и отдать в городскую школу. Беседа состоялась также и с кровной мамой ребенка. Кровная мама пришла к нам на встречу не в самом лучшем виде. Из нашего разговора большую часть времени она говорила про своего гражданского мужа, которому нужна помощь. Из беседы выяснили, что документы на восстановление родительских прав она не собирала, даже и не начинала. В итоге, закончилось тем, что она не забрала мальчика, только давала пустые обещания.
Если мы отгораживаем ребенка от негативной информации о кровных родителях ребенок будет лелеять фантазию, что родители хорошие, его любят, просто что-то им мешает их забрать. Все специалисты советуют ни в коем случае нельзя плохо высказываться о кровной семье, говорить, что его не любили, бросили. Тем самым вы подчеркиваете свою значимость. Нужно исключить эти фразы: ты будешь таким же наркоманом или алкоголиком.

Если мы будем понимать необходимость общения с кровными родителями и не запрещать, то ребенок будет чувствовать себя спокойно и комфортно.

Вообще по законодательству право поддерживать ребенка с кровными родителями оговорено в законе.

Статья 75 семейного кодекса РФ гласит «Родителям, родительские права, которых ограничены судом, могут быть разрешены контакты с ребенком, если это не оказывает на ребенка вредного влияния». Контакты родителей с ребенком допускаются с согласия органов опеки и попечительства, либо с согласия опекуна, приемных родителей или администрации учреждения, в котором находится ребенок.  Встречи должны проходить на нейтральной территории (парк, кафе), а не на жилплощади замещающей семьи, если это в детском доме, то под наблюдением специалистов, воспитателей.

Может быть такое, что ребенок хочет встретиться со своей кровной семьей, органы опеки говорят нельзя контактировать, что нанесет ребенку вред. В этом случае ребенку можно сказать: «У нас с тобой есть начальник. Посоветуемся с социальным педагогом, психологом, специалистом по охране детства, что лучше всего следует сделать и когда». Или дождаться совершеннолетия. Информировать специалистов надо обязательно, для того, чтобы они смогли вовремя обнаружить источники возникновения такого желания.

  Иногда приемная семья понимает важность встречи с кровными родителями, идут на встречу им. Но бывает так, что мы приемные родители понимаем важность общения с кровными, видим как ребенок переживает, хочет увидеться, а кровные родители не идут на контакт, тогда мы организуем встречу и звоним кровным родителям. Но тут стоит вопрос с кровными, пойдут они на эту встречу или нет.
(Пример: По рассказам приемного отца: у приемной дочки было день рождения, она ждала звонка от мамы, что она ее поздравит, никакие поздравление от других и подарки ей не были интересны, увидев, что девочка расстроена приемный папа предпринял меры и сам разыскал номер телефон кровной мамы и позвонил ей, чтобы она поздравила свою дочь, а она и не помнит, что у дочери день рождение).

Есть еще один важный вопрос, который волнует приемных родителей – в какой форме рассказать ребенку о кровных родителях (например, в пьяном виде отец убил мать и теперь сидит в колонии), т. е. мы знаем, что правду лучше не скрывать, что какие родители, такие и родственники. Здесь совет от психологов один: какой бы неприятной не была правда, все-таки лучше рассказать о ней ребенку, максимально тактично и осторожно, избегая резких выражений, оценки и осуждений родителе.

Из всего можно сделать вывод: Биологические корни нужны ребенку на протяжении всей жизни. Здесь нужно быть поистине мудрым человеком для того, чтобы найти ту золотую середину, которая позволит и ребенку вырасти гармоничным человеком, не отвергающим свои корни, и в приемной семье была открытая, приятная и бесконфликтная атмосфера. Постарайтесь почувствовать благодарность к кровным родителям, благодарность за то, что они родили этого ребенка, за то, что вы можете быть с ним.
Ролик «Две разные любви»

