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Тренинг «Подросток в приемной семье» - это 48-часовой интенсив для специалистов, работающих с замещающими семьями и замещающих родителей (Приложение 1). Проходил он в г. Екатеринбурге  14-19 ноября 2016г. Организатор: АНО "Семья Детям" (https://vk.com/family2children) при поддержке Благотворительного фонда "Найди семью" г. Москва.
 Занятия проводили известные тренеры-психологи с огромным опытом подготовки и сопровождения приемных семей с детьми-подростками из Москвы, Санкт-Петербурга и Екатеринбурга:
· Александра Мелях рассказывала о работе с приемными родителями, о случаях  из своей  частной психотерапевтической практики.
· Марина Березина, тренер-психолог,  подробно раскрыла тему "детей-изгоев", рассказала, что это за дети, в чем они нуждаются и как им помочь.
· Марина Буняк - супервизор и консультант персонала и родителей проектов "Приемные семьи" ЦРСФУД и "Детские деревни SOS",  Институт системных технологий и консультирования ИСТИК,  Институт социального проектирования в поддержку семьи и детства. Она раскрывала тему "сексуализированное поведение приемного подростка, подростковая сексуальнось", а так же обучала коммуникации с приемными детьми.
· Алексей Юдилевич (Орел - Санкт-Петрбург) в первый день рассматривал теорию привязанности (стадиии по Ньюфелду), а на второй день говорил о том, как и что нужно делать, чтобы школа не стала причиной разрушения отношений в приемной семье.
· Ирина Галямова, тренер-психолог, вела на интенсиве блок про зависимости.
· Наталья Хейфец провела мастер-класс, на котором мы рассматривали вопрос создания сообществ приемных семей.
· Юлия Аюпова провела мастер-класс по предупреждению эмоциональному выгоранию.
           Тренинг проходил в замечательной обстановке - в Областной библиотеке для детей и юношества и в  Еврейском культурном центре «Менора».  Приятно удивил нас высокий уровень образования и подготовки специалистов, а так же состав и высокая заинтересованность участников. Работа была интенсивной и очень продуктивной. Кроме серьезной теоретической базы, на интенсиве было много практических упражнений, чрезвычайно ценных для понимания психологии подростка (Приложение 2).

          Можно с уверенностью сказать, что интенсив удался. В течение тренинга участники активно обменивались контактами, опытом, щедро делились своими практическими наработками. 
Спасибо специалистам ЦССУ г. Казани, которые передали нам  свое право на участие в тренинге - интенсиве «Подросток в приемной семье» в Екатеринбурге. А всем коллегам хочется пожелать – если у вас появятся  возможности  участвовать в подобных мероприятиях,  обязательно ими воспользуйтесь.
Информация об этом событии размещена в «ВК», группа «Интенсив «Подросток в приемной семье»».
Приложение 1
Программа тренинга-интенсива "Подросток в приемной семье":
14 ноября 
Дискриминация приемных детей (ведущие: Александра Мелях и Марина Березина)
Дети-изгои. (Ведущая: Марина Березина)
15 ноября
Противоречие потребностей в привязанности и сепарации у приемных подростков
Травма, реструктуризация травматического опыта (Ведущая: Марина Буняк, Санкт-Петербург)
16 ноября
Подростковая сексуальность, сексуализированное поведение приемных подростков (Ведущая: Марина Буняк, Санкт-Петербург)
17 ноября
Школа, подготовка к аттестационным мероприятиям, планы на будущее (Ведущий: Алексей Юдилевич, г. Орёл)
18 ноября
Злоупотребление алкоголем и наркотиками, зависимость (Ведущая: Ирина Галямова)
19 ноября
Эмоциональное выгорание родителей (Ведущая: Юлия Аюпова)
Налаживание и укрепление «горизонтальных» связей в сообществе специалистов, сопровождающих замещающие семьи, и родителей, воспитывающих приемных подростков (Ведущая: Наталья Хейфец)

Приложение 2
Упражнения
Упражнение "Ангел-хранитель и дьявол искуситель".
(По теме « Зависимость у подростков»)
Для проведения игры ведущий делит участников на две команды. Одна садится на стулья и образует внутренний круг, вторая – садится во внешний круг. Внутренний круг - участники, внешний – наблюдатели. Выбирается один участник. Ведущий зачитывает ему ситуацию. Например: «Ты Марина, тебе 15 лет. Сейчас ты находишься на вечеринке друзей, здесь много незнакомых ребят, один из которых тебе понравился. Именно этот  парень предлагает тебе попробовать марихуану». Слева от участника сидит участник, которому достается роль "дьявола-искусителя", участник по правую руку играет «ангела-храни​теля". Роль ангела и дьявола – склонить подростка в свою  сторону, ангел помо​гает отказаться от навязчивых предложений попробовать наркотик, а дьявол-искуситель,  напротив, совращает. Так каждый участник внутреннего круга имеет возможность побывать в разных ситуациях выбора в качестве подростка (ситуация каждый раз индивидуальная), а так же примеряет на себя роль ангела и дьявола.
После прохождения полного круга ведется шеринг, в результате которого обсуждаются чувства, эмоции, мысли подростков, дьявола и ангела. Делаются выводы о силе искушения, о силе желания подростка попробовать новое, выйти за границы дозволенного, о влиянии на подростка сильных личностей и пр.
Упражнение «Мужская и женская фигура из спичек».
(По теме «Подростковая сексуальность»)
Участники делятся на две команды. Каждой из команд дается пять коробок спичек, из которых сначала нужно сложить женскую, а потом мужскую фигуру.
Цель: Почувствовать состояние подростка, который озадачен столь щекотливым заданием. Отслеживаются чувства, мысли. 
В результате шеринга отслеживаются моменты, в которых ребенок испытывает чувство неловкости, вины, стыда и пр.
Упражнение «Марионетка»
(По теме « Зависимость у подростков»)
Участники разбиваются на группы по 6 человек. Один участник выступает в роли марионетки. А пятеро  – кукловоды, каждый их которых отвечает за голову, за одну руку или ногу,  Задача кукловодов – провести марионетку, преодолев 5 метров.
Каждый в мини-группе должен попробовать себя в роли марионетки.
В результате обсуждения делаются выводы о трудности противостояния чужому влиянию, о легкости утраты самоконтроля, когда ты находишься в группе, которая управляет тобой.
