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В Республике Татарстан реальную работу по оказанию  помощи и поддержки выпускникам осуществляют 10 служб постинтернатного сопровождения выпускников при детских домах, школах – интернатах и  3 отделения в  Центрах содействия семейному устройству г. Казани, г. Бугульмы и г. Набережные Челны. В штате учреждений работали 37 социальных педагогов, психологов и юристов. В 2017 году МО осуществляло свою деятельность согласно Положению и плану работы, которые утверждены Министерством образования и науки Республики Татарстан. В течение года координировалось взаимодействие между специалистами служб, руководителями учреждений и организаций, представителями МОиН РТ. Проводились консультации по оказанию методической помощи как специалистам, так и лицам, заинтересованным в разрешении проблем выпускников. 
В течение года поддерживалось информационное пространство о деятельности постинтернатного сопровождения выпускников республики Татарстан: на сайте Министерства образования и науки Республики Татарстан, в рубрике «Защита прав несовершеннолетних»  и рубрика «Методическое объединение» на сайте ГБУ «ЦССУ г. Бугульмы». В целях эффективной работы специалистов служб республики, своевременного реагирования на ситуации создано и поддерживается  в приложении «WhatsApp» группа «Методическое объединение» Но большая часть делового общения происходит через электронную почту учреждений и телефонную связь.
В течение 2017 года 5 специалистов прошли аттестацию и  повышали квалификацию по программам профессиональной переподготовки и дополнительного профессионального образования в очной и дистанционной форме. Участвовали во всероссийских, республиканских, муниципальных семинарах, научно-практических конференциях. Обменивались и делились опытом работы со специалистами г. Москвы,  г. Казани, г. Ижевска. 
Педагоги-психологи, социальные педагоги, юристы на местах разрабатывали программы, методический и информационный материал для семинаров, занятий, мероприятий. Так специалистами службы Лениногорского детского дома был разработан проект «Мы вместе» по организации сопровождения выпускников с ограниченными возможностями здоровья. Проект  получил грант ПАО «Татнефть» в размере 300 000 т.р. для его реализации в 2018 году. Центр Содействия г. Бугульмы разработал брошюру «Навигатор нанимателя  жилого  помещения специализированного жилищного фонда Республики Татарстан». Сегодня она презентуется, в дальнейшем можно использовать в работе всех служб. Службой постинтернатного сопровождения Нурлатского деского дома была выпущена брошюра  «Твой дом в твоих руках». Большую методическую работу  2017 году провели специалисты СПС Альметьевского детского дома. Были разработаны программы: «Программа социальной адаптации и постинтернатного сопровождения выпускников детского дома «Мы вместе!», «Программа социально-психологических занятий по профилактике наркомании, алкоголизма и употребления ПАВ среди подростков «Научись говорить – НЕТ!»», «Программа постинтернатного сопровождения и адаптации выпускников в процессе получения ими профессионального образования и при первичном трудоустройстве «Путеводная звезда»». Специалистами Службы Приволжского  детского дома разработаны и распространены информационная брошюра «Навигатор пользователя жилого помещения СЖФ Республики Татарстан», буклет «Краткая справка о Службе постинтернатного сопровождения ГБУ «Детский дом Приволжского района г. Казани» 

В службах продолжают работать клубы для выпускников интернатных учреждений, молодых семей и их детей. Специалистами ежемесячно проводятся культурно-спортивные мероприятия, круглые столы, беседы, тематические дискуссии где,  выпускники получают дополнительную поддержку и квалифицированную помощь.

Из отчётов служб выявлено, что основные проблемы обращений: 

- жилищные вопросы  (постановка в очередь, обновление документов, регистрация на сайте НО «ГЖФ при президенте РТ», выбор и получение новых квартир, трудности проживания в  первые месяцы)

- вопросы  оформления, розыска и восстановления документов

-трудоустройство.

С выпускниками проводятся личные встречи, поддерживается постоянная телефонная связь, связь через приложение «WhatsApp», созданы группы «ВКонтакте», где размещается актуальная информация, происходит общение между выпускниками, осуществляются консультации различной направленности.

Из практики Лаишевского детского дома, положительным результатом работы специалистов являются следующие данные: 82 %, выпускников обращаются повторно, так как эффективно получали помощь при первом обращении;  71 % выпускников  старше 23 лет  обращаются  за помощью. Специалисты Бугульминского центра организуют работу трёх клубов «Зрелое родительство», «Малышок» и «Выпускник». Так как всегда существует проблема организации встреч, то специалисты нашли новый подход для организации занятий и мероприятий с выпускниками. Занятия проводятся малыми группами в квартирах выпускников в доме, где 30 выпускников являются нанимателями жилья СЖФ. Специалисты службы Елабужского детского дома в течение года проводили консультативные площадки как на базе детского дома, так и в учебных заведениях с приглашением  начальника отдела опеки и попечительства, заместителя начальника центра занятости. Присутствующим раздавали памятки, буклеты для наглядного информирования. 
Особое направление в работе служб постинтернатного сопровождения - это курирование вопросов по сохранности жилья и ликвидации долгов перед жилищно-коммунальными службами лицами из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, проживающих в помещениях СЖФ РТ на условиях договора найма. Многие службы содействовали созданию инициативных групп из числа выпускников (старшие по дому, подъезду) для урегулирования отношений среди проживающих и для обратной связи со специалистами службы постинтернатного сопровождения. Поддерживаются  базы данных неблагополучных нанимателей для контроля над ситуацией и ведения индивидуальной работы с каждым из них. Ежеквартально делаются запросы в информационно-расчётные центры по задолженностям жилых помещений СЖФ. Сведения по долгам и меры по их ликвидации предоставляются в отдел опеки, попечительства и педагогической поддержки МОиН РТ. 

В плане информационно-просветительской кампании о достижениях и проблемах работы с выпускниками информация излагается на сайтах всех учреждений, в приложениях социальных сетей. Например,  Бугульминская служба второй год демонстрирует успешную социализацию выпускников и ведёт на сайте учреждения рубрику «Жизнь после детского дома: учёба, работа, семья. И ещё одно главное событие 2017 года. 11 мая в Москве состоялся I Всероссийский слет учащейся молодежи из числа детей - сирот «Будущее России в надежных руках», организованный  национальным фондом «ТЫ НЕ ОДИН». Слет собрал более 1000 талантливых студентов из 40 регионов страны, представителей правительства РФ, бизнесменов и общественность. Президент Национального фонда «ТЫ НЕ ОДИН» Расул Коркмазов в своем приветственном слове подчеркнул, что крайне важно, чтобы сама молодежь участвовала в обсуждении проблем, затрудняющий процесс их успешной социализации в обществе. В составе делегации Республики Татарстан 
На методических заседаниях изучается и обобщается опыт специалистов, презентуется передовой опыт работы и инновационные технологии. 7 февраля состоялось III заседание  республиканского методического объединения  специалистов служб постинтернатного сопровождения выпускников детских домов Республики Татарстан по теме «Технологии  психолого - педагогического сопровождения выпускников детских домов». В заседании приняли участие 33 специалиста, а также представители Министерства образования и науки РТ, директора организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, центров содействия семейному устройству, преподаватель КИУ им. В.Г. Тимирясова. На заседании выступали специалисты Центров содействия г. Казани, г. Бугульмы и г. Набережные Челны. Кандидат психологических наук, преподаватель кафедры философии и гуманитарных дисциплин ЧОУ ВО «ИСГЗ» Бегунова С.Г. провела практикум «Психология социальной работы с лицами, из числа детей, оставшихся без попечения родителей, нанимателей жилья специализированного жилищного фонда».

Кандидат педагогических наук, доцент кафедры психологии и педагогики Бугульминского филиала ЧОУ ВО «КИУ им. В.Г. Тимирясова (ИЭУП) Юсупова Гульшат Рафаильевна   провела обучающий  семинар по теме «Выпускник интернатного учреждения: кто он и основы его будущего». По итогам занятия были сформированы основные принципы, которые должны помочь каждому специалисту в реализации программы сопровождения выпускников. В практике методического объединения стало  совмещение заседаний с практическим опытом. Так в г. Казани состоялся «Выездной десант» по  осмотру состояния жилых помещений лиц из числа детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, проживающих в помещениях СЖФ г. Казани. Специалисты обошли 120 квартир. По результатам обхода составлены акты, проведены беседы с проживающими о жизнеустройстве и ликвидации имеющихся долгов.

Самое важное событие 2017 года в рамках работы методического объединения – это впервые в  марте 2017 года на базе ГБУ «ЦССУ г. Бугульмы» года состоялся первый профессиональный республиканский конкурс среди специалистов семейного жизнеустройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Лучшее портфолио». Работу конкурсантов оценивало компетентное жюри, в состав которого вошли представители Министерства образования и науки Республики Татарстан, представитель органа исполнительной власти Бугульминского муниципального района, руководитель общественной организации, директора учреждений для детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, школ – интернатов и центров содействия семейному устройству детей. С каждым участником приехала группа поддержки - это специалисты службы постинтернатного сопровождения выпускников Республики Татарстан. 
В конкурсе приняли участие 18 претендентов. «Портфолио» включало в себя два задания: презентация и видеоматериал открытого мероприятия. По итогам заочного этапа в финал вышли 10 человек. В день проведения конкурса каждый финалист представлял «Портфель» своих достижений. Далее всем присутствующим был представлен  видеоряд открытых мероприятий конкурсного задания. Жюри оценивало правовые  занятия, тренинговые групповые и индивидуальные коррекционные занятия, встречу выпускников и даже видеофильм, который специалист создала сама. 

По итогам Республиканского конкурса «Лучшее портфолио» победителями стали  социальный педагог Черкасова Екатерина Викторовна (ГБУ «Лениногорский детский дом»), педагог – психолог Ибрагимова Гульзира Зиряковна (ГБУ «ЦССУ г. Бугульмы»), юрист Юнзель Лейсан Наилевна (ГБОУ «Мезелинская школа-интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями здоровья»). Награды вручала председатель жюри конкурса, начальник опеки, попечительства и педагогической поддержки Министерства образования и науки Республики Татарстан З.В. Мусабирова. Все участники получили подарки и призы от администрации ГБУ «ЦССУ г. Бугульмы» и волонтёрского движения «ДоброДОМ» г. Бугульмы. 
Этот конкурс нам дал старт для    профессионального развития специалистов и реализации новых педагогических идей. В 2018 году объявлен Республиканский конкурс профессионального мастерства работников в области защиты прав и интересов  детей. В апреле состоится заочный этап. В июне очная часть конкурса, где финалисты продемонстрируют визитную карточку «Мое жизненное и профессиональное кредо» и презентацию о деятельности в сфере защиты прав и интересов детей.
Также впервые специалисты учреждений для детей-сирот и центров семейного устройства республики приняли участие в республиканском конкурсе МОиН РТ на получение гранта «Лучший работник  сферы воспитания и дополнительного образования детей». Грант проводился по нескольким номинациям. В номинации «Лучший педагог-психолог образовательной организации, государственной бюджетной организации» победили: педагог-психолог службы постинтерната ГБУ «ЦССУ г. Бугульмы» Ибрагимова Гульзира Зиряковна, педагог-психолог ГБУ «Альметьевский детский дом» Белалова Лейсан Ильдаровна,  педагог - организатор ГБУ «Чистопольский детский дом» Артемьева Алефтина Александровна. Сумма гранта составила 30 000 рублей.
